



两部门： 拨付农业生产救灾资金 3 亿元

本报讯(记者 马工枚)昨日,记者从财政部网站获悉,财政部、农业农村部拨付农业生产救灾资金 3 亿元支持受灾省区加快恢复农业生产。

贯彻落实党中央、国务院关于防汛抗旱救灾工作部署,财政部会同农业农村部认真研究,及时调度各地农作物、畜牧业、农业生产设施受强降雨、干旱等灾情

影响情况,财政部、农业农村部近日下达内蒙古、辽宁、吉林、福建、江西、湖北、湖南、广东、广西、四川、贵州、云南、甘肃等 13 省区农业生产救灾资金 3 亿元,用于对

受灾地区在洪涝、干旱、台风灾后购买种子(苗)、化肥、农药等所需物资,以及修复灾后农业生产设施等给予补助,确保全年农业生产稳定,保障国家粮食安全。

广元市利州区供销社 多措并举开展节电抗旱行动

近日,四川省广元市利州区供销社多措并举,开展节电抗旱行动。一是加强办公用电监督。机关办公室和机关纪委每天不定时对各股室、基层供销社办公室进行监督,要求采光好的办公室尽可能减少开灯或不开灯,做到人走灯灭,杜绝长明灯现象,空调温度控制在 26℃ 以上,下班后要

及时关闭办公设备电源。二是加大节约用电宣传。结合当前电力严重紧缺实际,抽派人员深入各营业门店开展节约用电宣传,要求各经营户减少使用大功率用电设备,有条件的经营户要自觉做到错峰用电,确保抗旱工作落到实处。

三是强化企业用电管理。要求全系统各生产型企业根据生产经营情况,做到能停的要尽量停产,不能停的要结合抗旱工作要求合理安排用电时间。

四是增强干部职工节电意识。组织机关全体干部职工和基层供销社负责人召开抗旱工作会议,要求全系统干部职工在上班期间严格落实节电措施,并在日常生活中发挥模范带头作用,用实际行动积极倡导节约用电。
王忠烈

资阳市安岳县供销社“湘衣汇”商场 便民暖民心 购物解暑两相宜

□本报记者 丁明海 蒋永飞 文/图

连日来,四川持续高温,许多市民选择到商场等公共场所“蹭凉”,市民在享受凉爽的同时,乐于购物消费,做到购物解暑两相宜。

记者在资阳市安岳县供销社“湘衣汇”百货商场看到,商场内乘凉避暑外加购物消费的市民络绎不绝,商场工作人员说:“为了市民避暑乘凉和购物方便,商场开展了夜间营业,延长了晚上开放时间。”

正在商场购物的市民告诉记者,高温下安岳供销社“湘衣汇”商场真正做到了为民服务。

据安岳县供销社负责人介绍,供销社通过市场合作、业务联营、场所共建等方式,强化农产品、日常百货等城乡消费企业的联合合作,提高城乡市场竞争力和辐射带动力,提高产品和服务的核心竞争力。下一步,安岳县供销社将大力培育城乡一体社会化服务主体,开拓农产品、百货等商业流通渠道,全力助力乡村振兴。



市县传真

乐山市供销社 节约用电 共度电力紧缺难关

近期,全国各地面临持续高温天气,“高温红色预警”频发,电力使用形势严峻。四川省乐山市供销社作为公共机构,充分发挥节能降耗示范引领作用,积极推进全社会形成节能节电良好氛围。

乐山市供销社向全体干部职工、退休老同志、各支部党员干部及社有企业职工发出节电倡议,提出节电要求,一是尽可能降低办公、家用电器的使用频率,减少饮水机、电视机等用电设备的开启时间和次数,长时间不用要及时关闭,减少待机能耗;二是合理

使用空调,开启空调时要关闭门窗,室内无人时不开空调,空调设置温度不低于 26℃;三是充电器及交通工具尽量在半夜用电低谷时段充电;四是合理使用照明工具,避免长明灯、白昼灯,办公地点公共区域不开灯,自然光线充足时少开灯、不开灯。

同时,乐山市供销社在机关办公区开展节电检查,对各办公室落实节电措施情况进行日督查,以实际行动减少电能消耗和损耗,引导养成节约用电的好习惯,切实提高电能利用率,共度近期电力紧缺难关。
张翼

巴中市通江县供销社 建蓝莓示范基地 助力乡村振兴

近段时间,四川省巴中市通江县供销社大力发展蓝莓产业,成为助力乡村振兴“新引擎”。

抢抓发展机遇。争取乡村振兴衔接、东西协作专项资金 2100 余万元,用于蓝莓示范基地建设、苗木采购、栽植奖励、管护补助,在杨柏镇龙池谷发展蓝莓核心示范种植基地 1200 亩,示范带动全县 14 个乡镇发展种植蓝莓 1.2 万余亩。

强化服务保障。由通江蓝之美生态农业有限公司会同四川省蓝之美农业科技有限公司组建技

术服务团队,同全县 14 个乡镇 18 个村级集体、27 个专业合作社等新型经营主体及 86 户散户在蓝莓苗木供应、技术指导服务、物资采购、产品保底收购、冷链物流、产品加工、电商营销等方面开展技术指导与跟踪服务。

倾力助农增收。通过土地流转、举办蓝莓采摘节、园区吸引务工、产业分红的方式,作为壮大集体经济的有力抓手、农户增收的示范工程,带动 18 个村集体经济增收,5600 余名群众致富。
余涛

泸州市泸县云锦镇供销社 红粱订单解民忧 增产增效助增收

四川省泸州市泸县云锦镇位于泸县东部、泸州东北部,地处成渝双城经济圈核心结合部,是国家卫生乡镇、“省级百强中心镇”人库候选镇、泸州市促进服务业发展先进单位、市级商贸物流示范镇、泸州市重点发展的 25 个中心镇之一。

云锦镇供销社抓住市、县关于高铁新城的规划定位和大力推动“三中心三城”建设、泸县“东进”主阵地、泸州东向绿色低碳发展试验区核心区及泸县副中心建设的契机,从 2021 年起依托四川佳乐集团旗下主力企业泸州佳乐酒业在泸县云锦镇花园村建设红粱种植基地,推广种植 2000 余亩,当年以保底价回收 300 余吨,为种植农户增加收入近 300 万元,村集体收入 20 万元。

2022 年云锦镇供销社顺势而为,借助上年的经验与效益影响,在县委和镇党委政府的支持下,在全镇推广种植红粱 6000 余亩,并在花园村征地 3 亩,投资 150 余万元,建设建筑面积

1000 余平方米、仓储能力 300 吨的云锦镇供销社为农服务中心,以收购红粱仓储为主体,配套建设集农资品牌展区、农机具展示服务区、农业生产资料仓储区等设施为一体的农业社会化服务综合平台,于 5 月破土动工,8 月竣工投入运行。截至 8 月 16 日,云锦镇供销社在区域内农户以 3.55 元/斤保底价收购红粱 800 余吨,在解决农户销售问题的同时,也解决卖粮农户交通运输的问题。

为保障红粱增产增收,云锦镇供销社通过重点村示范带动,采取“示范种植+联合合作+订单农业”模式,种子统一免费发放,肥料、农药等农业生产资料向种植农户直供,免费提供高粱种植保险,免除农户后顾之忧。此外,云锦镇供销社还邀请四川农科院水稻高粱研究所科研人员及化肥、农药厂家技术人员现场指导科学种植高粱技术,保证种植农户增产增收。
李泽

他山之石

“供销农场”为粮食安全保驾护航 福建龙岩市供销社整合资源开展农业社会化服务

立秋过后,热浪依旧。在福建省龙岩市长汀县河田镇罗地村,由融万家农民专业合作社联合社托管的 300 多亩水稻长势喜人,空气中弥漫着稻香。

“自从开展‘供销农场’全托管服务模式后,农户不需再费力种植,也不必承担市场风险,省时省力省钱。”融万家联合社负责人傅木清一边在田间地头查看水稻长势,一边介绍。在全托管模式下,农户按照 852 元/亩的价格将自有田地托管给合作社,由合作社购买种植保险,提供种植、仓储、销售等全产业链作业服务,同时向农户承诺至少收获 1050 斤/亩水稻干谷或高于粮站 10% 价格收购。联合社通过规模连片生产,提高机械使用效率,统一农资采购,争取补贴等方式,降低成本,增加收益。

7 月,由融万家联合社托管的 106 亩早季稻喜获丰收,成效显著。

“‘供销农场’模式每亩实现净收益约 750 元,比农民自种收入增加近 450 元,合作社在扩大种植规模的同时,经济效益也显著提升。”首次实施全托管模式就大获成功,这让傅木清和其他农户十分高兴。

“‘供销农场’模式是龙岩市供销社按照市委、市政府有关促进粮食生产工作部署,着眼水稻产业链供应链一体化服务,为粮食安全提供的‘供销方案’,以破解‘谁来种地’‘怎么种地’‘如何种好地’的问题。”

据介绍,为破局突围,龙岩市供销社牵头指导长汀县建立和完善供销农场河田基地社会化服务中心,并委托长汀县融万家农民专业合作社联合社经营管理和提供托管服务。供销农场河田基地社会化服务中心服务内容覆盖水稻生产育秧、机耕、田间管理、机收和销售等全产业链,并设立了技术、育秧、农资、农

机、加工、仓储等六大板块。该中心规划设计水稻全托管服务能力 3 万亩/年,年产值 6000 多万元,服务半径可辐射周边三洲、南山等 10 多个乡镇,经过近一年的摸索实践,初步形成“供销农场”服务模式。

“粮食安全,是国之大事。我们打造‘供销农场’,是在不流转土地经营权的情况下,实行‘12033’供销农场新模式,通过生产托管实现土地的规模经营,提高农民种植积极性,提高粮食应急保障能力,有效保障粮食安全。”市供销社负责人介绍,“1”即依托农民专业合作社(联合社),一包到底全托管服务;“2”即确定全托管产量、确定全托管费用;“0”即零风险托管;“3”即引入第三方机构对水稻生产进行全程追溯和监管;另一个“3”即实现农民、合作社和政府三方共赢。“‘供销农场’模式还可通过村党支部领办合作社方

式,增加村集体收入。

实行全托管服务后,农民收益明显提升,种植积极性得以提高,合作社经济效益凸显、经营规模得以扩大,农业生产效率提高,粮食种植面积得以扩大,共建共享共赢的局面逐渐形成。“‘供销农场’的全托管模式,让我们不再操心粮食的种植、管理、销售等环节,负担大大减轻,收入又明显提高。”与融万家联合社签订了 62 亩烟后稻全托管协议的种植户曾华贵对“供销农场”模式表示非常认可。

在 8 月 19 日龙岩市“三农”工作暨粮食生产和特色现代农业发展现场推进会上,明确了龙岩市供销社“供销农场”模式是推进粮食安全“供销方案”,下一步将作为村党支部领办合作社的重要内容,在龙岩市复制推广。

据中华合作时报